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Répondez aux questions suivantes : ;A byl e caal
1) Donner la définition des étapes suivantes du (0 3) reae Y mad dkesd 3 1 e (1
processus de fabrication du ciment : (3 pts)

L’extraction, Acheminement, Concasseur

2) Donner la définition du mortier-ciment (0 1) razilax o Ly caeyl Lo 26 (2
et ses caracteristiques : (1 pt) )

3) Pourquoi on utilise I’adjuvant anti gel 2l 3 demdl s5Lall saelld) slgll adsaa 13U (3
dans la formulation du mortier ? ( 1 pt)
(01) ¢ L

4) Donner la définition des étapes suivantes du (03) 1) pos Bhend W =1 e (4
processus de fabrication de la chaux : (3 pts)

Extraction, Concassage et criblage, Stockage, Broyeur




Exercice (12 pts) :
Mg ddlall A mauaié deln 24 324 105°C 43,0y (8 (& sl (M WiliS b ) Ja e (K1
rallay Vit dall el aaal) (1Y) Msat il muail olally diall ¢ Ldl o 585 @lld 2ay
Aok Al A alaa) g JISU a8 o U JSE il glae JaSiial ]
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Soit un échantillon de sable humide de masse Mh = 315 g, on le fait passer a 1’étuve a 105°C
pendant 24h, sa masse (seche) devient Ms = 280 g.
L’échantillon et ensuite saturé et sa masse saturée devient Msat = 400 g.
Si le volume total mesuré de I’échantillon est de Vt = 260 cm®, on demande de :
1. Compléter le schéma suivant en valeurs de masses (g) et de volumes (cm?), dans le cas
humide.
2. Calculer les masses volumiques (en g/cm?®) : des grains solides, seche, humide et saturée
(Précision 1/1000).
3. Calculer la teneur en eau humide et saturé ainsi que le degré de saturation a I’état humide
ainsi que la porosité et I’indice des vides.

Cas du sable humide 3
Masses (q) Volumes (cm®)
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Calcul des masses volumiques, les teneurs en eau, le degré de saturation, la porosité et indice
des vides :
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Corrigeé type

Répondez aux gquestions suivantes : s Au Ay e

1) Donner la définition des étapes suivantes du | (o 3) eyl i iglan BJW 1N e (1
processus de fabrication du ciment : (3pts)

L’extraction, Acheminement, Concasseur

- L’extraction : Les mati¢res premieres sont extraites de carrieres a ciel ouvert par tir
électronique.

- Acheminement : Le calcaire cimentier est transporté vers le concasseur.

- Concasseur : Les matériaux sont alors réduits a une taille maximum de 80 mm.

2) Donner la définition du mortier-ciment et raailas o Ly caeYl LY e (2
ses caractéristiques : (1,5 pts) ) © 1.5)
o 2

Le mortier-ciment est celui qui est le plus utilisé pour les travaux de construction et de
jointoiements d’éléments. Il est indispensable pour construire les murs de briques et de
pierres. Il est trés résistant et durcit rapidement contrairement a certains autres types de
mortier.

3) Pourquoi on utilise 1’adjuvant anti gel & eomal) B3Lall suelud) shll ausans U (3
dans la formulation du mortier ? ( 1,5 pt) '
(0 1,5) ¢ LY 2

Pourquoi I’anti gel, évidement pour pouvoir faire du mortier quand il fait froid et aussi
parce que c’est un accélérateur de prise.

4) Donner la définition des étapes suivantes du k) g dland BJW 1N s (4
processus de fabrication de la chaux : (4 pts) (4
)

Extraction, Concassage et criblage, Stockage, Broyeur

Extraction : Les matiéres premiéres nécessaires a la fabrication de la chaux sont
extraites de carriéres a ciel ouvert, les roches calcaires sont abattues par tir
électronique

Concassage et criblage : puis transportés par dumper vers la station de traitement
pour étre concassés et calibre dans des cribles.

Stockage : Les chaux ainsi obtenus sont ensuite conditionnés en vrac dans des silos
de stockage ou en sac et en big bag dans de grands hangars de stockage.

Broyeur : Les particules plus grosses doivent-elles passer par le broyeur pour
constituer la chaux grise.




Exercice (12 pts) :
1. Compléter le schéma suivant en valeurs de masses (g) et de volumes (cm?), dans le cas
humide. (4 pts)

Cas du sable humide 3
Masses (g) Volumes (cm”~)
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2. Calculer les masses volumiques (en g/cm?®): des grains solides, séche, humide et
saturee (Précision 1/1000). ( 4 pts)

Masse volumique des grains solides = Ms/ Vs =2 g/cm?

Masse volumique seche =Ms/Vt=1,077 g/cm?
Masse volumique humide = Mh/Vt=1,212 g/cm?
Masse volumique saturée = Msat / Vt = 1,538 g/cm?®

3. Calculer la teneur en eau humide et satur¢ ainsi que le degré de saturation a 1’état
humide ainsi que la porosité et I’indice des vides. (4 pts)

Teneur en eau a 1’état humide oh =(Moh/Ms)x 100=12,5%
Teneur en eau a I’état saturé wsat = (Mwsat / Ms) x 100 = 42,86 %
Degré de saturation a I’état humide Sth=(Voh/Vv)x 100=29,17 %
Porosite n=Vv/Vt=0,46

Indice des vides e=Vv/Vs=0,86



